

追懷風骨嶙峋的梁肅戎院長

追懷風骨嶙峋的梁肅戎院長

● 關甲申（台北市遼寧同鄉會理事長）（彩色圖照刊第八頁）

二〇〇四年八月廿七日（星期五）上午正在駕車赴辦公室的途中，習慣性的聽著新聞網的廣播，突然聽到播音員報告：「前立法院長、現任海峽兩岸和平統一促進會長梁肅戎，因氣喘引起心肺衰竭，急救無效，於廿七日凌晨二時病逝於國泰醫院，享年八十五歲」的新聞短訊，心中為之一驚，進入辦公室後立即電話和統會秘書王小姐確認資訊，並向同鄉會名譽會長烏鵲將軍及曲銘、劉景義、王曉祥鄉長報告此一噩耗，旋即赴梁宅瞭解進一步情況，除向家屬致哀外，並請詢是否有其他協助之處。

來到位於台北市潮州街的梁宅，大門口已貼上「嚴制」的字樣，客廳也佈置了簡易的靈堂，首先向梁老的靈位上香行禮致祭，並向梁伯母及家屬致哀，因筆者平日與梁老及路國華理事長共同策劃遼寧同鄉會活動多年，互動良好，與梁老次子梁大夫年齡相仿，也成為無話不談的至交好友。經過進一步瞭解，中國國民黨中央黨部及立法院將協助家屬辦理後事，並訂於九月二日上午十時於國民黨中央黨部召開第一次治喪會議。九月二日的第一次治喪會議，雖然是臨時電話通知，但是居住在台北市的黨國大老、立院部屬、東北鄉親及各方好友出席踴躍，包括：馬樹禮、邱創煥、李煥、徐立德、王作榮、關中、張鴻學、許歷農、鄭惠芝、高玉泉、彭蔭剛、汪漁洋、蔣永敬、劉景義、王志全、石永貴、郭俊次、劉樹錚、馮滄祥、湯紹成、荊鳳崗、劉汝龍、石炳榮、田餘秀、王泉、陳德興、趙宜民、樂可銘、梁大本、梁大夫、張哲琛、羅成典、關甲申等五十餘人。會議於上午十時開始，首先由前行政院長李煥領導全體與會者起立默哀一分鐘，追念這位生逢亂世、縱橫政壇、敢言是與非、身危舌尚存，正氣凜然的東北硬漢。李煥首先致詞表示對這位中國國民黨中央評議委員主席團主席的逝世表示哀悼，他說

梁肅戎一生堅持理念，青年時期為反抗日本帝國主義的侵略，身繫牢獄，大難不死，中年時為反對共產主義，堅持民主人權，晚年反對台獨，堅持一中原則，旗幟鮮明，主張「台灣不獨，中共不武」，臨終仍孤臣秉孤忠，搏命疾呼團結挺住救中華，英烈一生，功在國家，名垂千古。前立法院秘書長，現任和統會副會長郭俊次，以一位追隨肅老多年的台籍人士身分代表家屬報告逝世經過，肅老於八月十八日由香港開會返台後，即覺不適，住進國泰醫院，病中仍然多方關心。泛藍整合合併及兩岸軍事演習之事，在病榻前先後與李煥、連戰、王作榮、許歷農當面談論化解之方，八月廿六日因氣喘引發心肺衰竭，經急救廿四小時無效，於廿七日凌晨病逝，逝世惡耗發佈後二天內，無論國內、外、大陸各地各界人士無分黨派色彩，都前來致哀、致訃電，對於肅老一生秉持大是大非、大仁大勇、道德文章，一致獻上崇高敬意，推崇梁肅戎是典型政治家，而非政客。陳水扁總統致祭時表示：感念梁肅戎在立法院長任內通過第二六一號釋憲文，促成後來的國會全面改選、其高瞻遠矚，大公無私的表現令他十分感佩。國民黨主席連戰表示，四天前才和梁肅戎見過面，並鼓勵他要挺下去，如今老人突然辭世，連戰感到十分愕然與哀傷，親民黨主席宋楚瑜，在致祭後強調：國親一定會合併成一個政黨，不負梁老及全民的期盼。

抗曰反共大是大非

會中決定公祭日期定為十月八日（星期五），上午九時至十一時於台北市辛亥路第二殯儀館景仰廳舉行，並推舉連戰為主任委員，其他名譽主任委員及副主任委員人選正陸續安排中，郭俊次為總幹事，張哲深、羅成典、關甲申等三人為副總幹事，中央黨部、立法院、遼寧同鄉會及親友全力支援協助辦理各項治喪籌備工作。

梁故院長肅戎先生，遼寧省昌圖縣人，民國九年八月八日生，長春法政大學法學部畢業，日本明治大學法學碩士、法學博士，歷任中國國民黨長春市黨部書記長、四平市黨部書記長、遼北省黨部執行委員兼宣傳處長、法院推事、檢察官、律師、遼北省參議會參議員、中日合作策進會委員、東吳大學法學院教授、中國國民黨中央政策會副秘書長、秘書長、立法院副院長、院長、中國國民黨第十三屆中央委員、總統府資政、海峽兩岸和平統一促進會會長等職。

梁老一生與蔣中正、蔣經國、李登輝三位總統的關係微妙，是為雷震案、彭明敏案辯護的專業律師，是民主開放初期的黨

外溝通大將，是立委改選前的立法院長，是兩李府院風波，郝內閣保衛戰的要角，畢生以他鄉為故鄉，故鄉為他鄉，堅守大是大非的梁氏原則，堅守民主、堅守法治，為人權的守護者，晚歲愛華非共，愛台非獨，旗幟鮮明，臨終時仍遺憾無法看到國親合併，沒有看到第二次政黨輪替，沒有看到兩岸走向真正的和平，真可謂「壯志未酬身先死，長使英雄淚滿襟」。年近八十，又「毀家為國」，成立和統會，五年來奔走海內外及兩岸之間，為的是兩岸和平盡心盡力，為的是台灣二千三百万人的安全與福祉，當權者不諒解，他一笑置之，在野不諒解，他會為大家講清楚說明白，如今他走啦！一切都留待歷史去判斷吧！

多次參與兩岸交流

回憶與梁老初次結緣於十五年前，在萬國道德總會的新春團拜餐會上，梁老當時任立法院院長，應邀擔任由東北先賢早期創立的萬國道德總會理事長，梁老的濃重東北鄉音及豪邁個性，配襯氣宇軒昂的東北硬漢形象，令人印象深刻，近數年來兩岸交流頻繁，筆者曾代表台北市遼寧同鄉會，於民國九十年領團參加瀋陽市舉辦的「九一八」七十週年紀念研討會，同年十月並在台北市舉辦「張學良先生逝世追思會」。梁老都主動熱情參與，並主持各項活動，近三年來並接待對岸的東北鄉親來台參訪團三十餘團，每次梁老蒞臨活動會場時都掀起高潮，來台的東北鄉親爭相與梁老合影留念，對於開拓兩岸鄉誼交流發展盡心盡力，功不可沒，聲望跨越海峽兩岸，死的突然，走的瀟灑，真是標準的東北硬漢。

十餘年來與梁老共事於眾多的兩岸交流活動中，有感梁老國內外充沛的人脈與崇高聲望，一生公忠體國，雖千萬人吾往矣的東北硬漢作風，不畏懼權勢，不倚仗權勢，永遠站在沉默大眾這一邊，「想當年在東北」這句話一經提起，梁老都會豪氣干雲的述說那些令他氣憤與懷念的往事，個性耿直介剛毅，光明磊落，在台灣白道敬重他，黑道畏懼他，因他對於亂臣賊子及投機政客屢作嚴厲批判，他一身都是中華魂；中華魂不散，日本人就無法征服中國；中華魂不死，中華男兒就會在亞洲、在世界有一席之地。筆者身為晚輩，有幸隨侍聆教，獲益良多感念至深，而今哲人騎鯨而去，內心有無限的感念與哀悼，特為文紀念追思，謹祝梁老在天之靈永遠安息。